
GMINA STARE CZARNOWO

GAZETA GMINNA STARE CZARNOWO
NR 3  GRUDZIEŃ 2019

Wiadomo na co w roku 2020 
przeznaczone zostaną fundusze 
sołeckie w poszczególnych miej-
scowościach. W budżecie Gminy 
Stare Czarnowo na ten cel prze-
widziano kwotę ponad 280 tys. zł.

Fundusze sołeckie uchwalone str. 7
Mieszkańcy Dębiny mają nowe 
miejsce do integracji i rekreacji. 
Boiska do gry w siatkówkę i pił-
kę nożną z równą murawą czy 
oświetlenie - to tylko niektóre 
elementy wyróżniające obiekt.

Boisko w Dębinie po przebudowie str. 4

9 kilometrów asfaltowej drogi, 
jeden parking Bike&Ride, dwa 
miejsca przystankowe, a przede 
wszystkim piękna przyroda 
i wspaniałe widoki. To wszystko 
czeka na cyklistów, którzy zde-
cydują się pokonać na rowerach 
trasę ze Starego Czarnowa do 
Kołbacza i Szczecina. Oficjal-
nego otwarcia ścieżki dokona-
no w sobotę, 19 października 
2019 roku.

To co kiedyś było nierealne, sta-
ło się faktem. To co jeszcze do nie-
dawna było marzeniem, spełniło 
się. Droga rowerowa łącząca Stare 
Czarnowo z Kołbaczem i Szczeci-
nem została otwarta. Symbolicz-
nego przecięcia wstęgi dokonano 
na pętli autobusowej Szczecin-
-Śmierdnica. Stamtąd peleton 
rowerzystów ruszył w kierunku 
Kołbacza i Starego Czarnowa.

Na starcie inauguracyjnego 
przejazdu pojawiło się ponad 200 
rowerzystów. Użytkownicy jedno-
śladów udali się do Kołbacza pod 
dawny klasztor Cystersów, aby 
przystanąć na chwilę przy Pomni-
ku Historii. Dzieje tego miejsca 
przybliżyli ks. proboszcz Andrzej 

Sowa i prezes Stowarzyszenia 
Spichlerz Sztuki Radosław Palus.

- Ponad 200 rowerzystów przy-
jęło zaproszenie i wybrało się 
z nami na wycieczkę nowo otwartą 
drogą rowerową. Jest to dowód, że 
warto inwestować w nowoczesną 
oraz atrakcyjną infrastrukturę ro-
werową, ponieważ rower stał się 
dziś zarówno sposobem na atrak-
cyjne spędzanie wolnego czasu, 
ale również sposobem dotarcia 
do pracy czy szkoły - podkreśliła 
wójt gminy Stare Czarnowo Ma-
rzena Grzywińska.

Po krótkiej lekcji historii, 
uczestnicy przejazdu udali się 
w dalszą podróż. Po przejecha-
niu kolejnych 3 kilometrów, ro-
werzyści dotarli na metę, którą 
wyznaczono przy boisku „Orlik” 
w Starym Czarnowie. Każdy ro-
werzysta, który przejechał całą tra-
sę, otrzymał pamiątkowe nagrody. 
Dodatkowo na cyklistów czekał 
poczęstunek oraz gorąca herbata.

- Droga rowerowa zwiększy 
mobilność mieszkańców gminy, 
których większość pracuje na co 
dzień w Szczecinie oraz wpły-
nie na poprawę bezpieczeństwa 
i zmniejszenie ruchu drogowego 

na terenie gminy - przekonywała 
przewodnicząca rady gminy Stare 
Czarnowo Alina Przybysz.

Na pikniku nie zabrakło rów-
nież innych atrakcji m.in. serwisu 
rowerowego. 

Trasa rowerowa dla cyklistów 
to największa turystyczno-rekre-
acyjna inwestycja w gminie. Pro-
wadzona była wspólnie z Gminą 
Miasto Szczecin, która partycypo-
wała w kosztach przedsięwzięcia. 
W tym przypadku dotyczyło to 
odcinka o długości 250 metrów, 
która powstała w stolicy Pomo-
rza Zachodniego, w ciągu ulicy 
Pyrzyckiej, a dokładnie od pętli 
autobusowej „Śmierdnica” do uli-
cy Topolowej. Tam też ulokowany 
został parking typu Bike&Ride 
z wiatą i miejscami postojowymi. 
Dalej trasa przebiega już przez 
gminę Stare Czarnowo, po śla-
dzie nieczynnej linii kolejowej. 
Połączyła Szczecin z Kołbaczem 
i kończy się w Starym Czarnowie, 
przy skrzyżowaniu ulic Szczeciń-
skiej i Szkolnej.

Koszt inwestycji wyniósł prawie 
5,5 mln zł. Otrzymane z Urzędu 
Marszałkowskiego unijne dofi-
nansowanie to ponad 4,6 mln zł.

Ścieżka rowerowa jak marzenie
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Za prowadzenie komplekso-
wego systemu gospodarowania 
odpadami na terenie gminy Sta-
re Czarnowo od roku 2013 od-
powiedzialny jest Związek Gmin 
Dolnej Odry, którego członkiem 
jest Gmina Stare Czarnowo.

Zgodnie z uchwałą Zgromadze-
nia ZGDO właściciele nierucho-

mości, na których zamieszkują 
mieszkańcy, od 1 stycznia 2020 
roku będą ponosili opłatę za go-
spodarowanie odpadami komu-
nalnymi, naliczaną na podstawie 
ilości zużytej wody. Nieruchomo-
ści zamieszkałe nie będą ponosiły 
dodatkowych opłat (nazywanych 
przez mieszkańców opłatą abona-
mentową) za pojemnik usytuowa-

ny przy nieruchomości.
Wysokość stawek będzie za-

leżeć przede wszystkim od tego, 
czy odbierane odpady są segrego-
wane, czy też nie. W pierwszym 
przypadku, miesięczna opłata za 
wywóz śmieci wynosić ma 7,10 
zł za m3 wody. Zwolnieni z czę-
ści opłaty będą mieszkańcy, któ-
rzy zagospodarowują bioodpady 

stanowiące odpady komunalne 
w kompostownikach przydomo-
wych i dla takich nieruchomości 
stawka opłaty wynosić ma 6,70 
zł za 1m3 zużytej wody. Z kolei 
właściciele nieruchomości niese-
gregujący odpady, zapłacą 28,40 
zł za 1m3 zużytej wody.

W przypadku nieruchomości, 
na której znajduje się domek let-

niskowy i inne nieruchomości 
wykorzystywane na cele rekre-
acyjno-wypoczynkowe, stawka za 
odpady segregowane i niesegrego-
wane wynosić będzie odpowied-
nio: 169,00 zł i 676,00 zł za rok.

Więcej informacji można uzy-
skać w ZGDO: tel. 91 46 15 088, 
e-mail: biuro@zgdo.eu
www.zgdo.eu

Kto powinien zadbać o odśnieżanie dróg?

Drogi gminne, powiatowe 
i wojewódzkie znajdują się na 
terenie gminy Stare Czarnowo. 
Utrzymanie porządku i czystości 
na drogach należy do zarządcy 
drogi. Dotyczy to również od-
śnieżania w okresie zimowym.

Prezentujemy wykaz infrastruk-
tury transportowej w podziale na 
drogi wojewódzkie, powiatowe 
i gminne wraz z informacją, gdzie 
zwracać się z pytaniami, uwagami 

i prośbami odnośnie remontów 
i odśnieżania dróg publicznych.

DROGI WOJEWÓDZKIE
• droga nr 120: Gryfino - Koby-
lanka, w III standardzie zimowego 
utrzymania dróg,
• droga nr 119: Szczecin - Gorzów 
Wlkp., w II standardzie zimowego 
utrzymania dróg.
Zarządca: Rejon Dróg Woje-
wódzkich w Chojnie, ul. Polna 2.
Telefony kontaktowe: 

• 91 414 15 03, 91 414 18 87.

DROGI POWIATOWE
Drogi powiatowe na terenie gminy 
Stare Czarnowo są utrzymywane 
w VI standardzie zimowego utrzy-
mania dróg:
• droga nr 1437Z: Stare Czarnowo, 
ul. Szczecińska,
• droga nr 1350Z: Szczecin - Że-
lisławiec,
• droga nr 1352Z: Szczecin - Ko-
łowo - Śmierdnica Las,
• droga nr 1353Z: Stare Czarnowo 
- Dobropole Gryfińskie - Kołowo,
• droga nr 1354Z: Kołbacz - Dę-
bina,
• droga nr 1355Z: Nieznań - Żele-
wo,
• droga nr 1358Z: Nieznań - gra-
nica powiatu (kierunek Rekowo).

Zarządca: Zarząd Dróg 
Powiatowych Starostwa Po-
wiatowego w Gryfinie, ul. 11 
Listopada 16D.
Telefon kontaktowy: 603 778 704.

DROGI GMINNE
Drogi gminne utrzymywane 

są w VI standardzie zimowego 
utrzymania dróg:
• droga nr 400024Z: Stare Czar-
nowo - ul. Św. Floriana,
• droga nr 400025Z: Stare Czar-

nowo - ul. Dębińska,
• droga nr 400023Z: Stare Czar-
nowo - ul. Słoneczna,
• droga nr 400022Z: Stare Czar-
nowo - ul. Polna,
• droga nr 400020Z: Stare Czar-
nowo - ul. Cicha,
• droga nr 400021Z: Stare Czar-
nowo - ul. Szkolna,
• droga nr 400003Z: Binowo - 
Ustronie,
• droga nr 400026Z: Stare Czar-
nowo - Dębina,
• droga nr 400027Z: Dębina,
• droga nr 400028Z: Dębina - Ko-
morówko (cała miejscowość),
• droga nr 400029Z: Komorówko,
• droga nr 400018Z: Glinna - była 
stacja PKP,
• droga nr 400017Z: Glinna - kie-
runek południowy,
• droga nr 400014Z: Glinna - kie-
runek Puszcza Bukowa,
• droga nr 400015Z: Glinna - kie-
runek północno-zachodni,
• droga nr 400016Z: Glinna - Gli-
niec (kierunek Ogród Dendrolo-
giczny),
• droga nr 400035Z: Kołbacz            
- ul. A. Jagiellonki,
• droga nr 400034Z: Kołbacz            
- ul. Bogusława,
• droga nr 400034Z: Kołbacz           
- ul. Cystersów,

• droga nr 400034Z: Kołbacz            
- ul. Szarych Mnichów,
• droga nr 400030Z: Żelewo 
pod lasem,
• droga nr 400006Z: Kołowo          
- ul. Szkolna,
• droga nr 400007Z: Kołowo          
- ul. Lipowa i ul. Ogrodowa,
• droga nr 400001Z: Binowo          
- kierunek Karczma,
• droga nr 400002Z: Binowo,
• droga nr 400003Z: Binowo,
• droga nr 400005Z: Binowo          
- Kołowo,
• Kołowo Stacja Telewizyjna,
• droga nr 400011Z: Kartno             
- ul. Boczna,
• droga nr 400012Z: Kartno            
- ul. Końcowa,
• droga nr 400013Z: Kartno            
- ul. Leśna,
• droga nr 400008Z: Żelisławiec 
- ul. Okrężna,
• droga nr 400009Z: Żelisławiec 
- ul. Dębowa,
• droga nr 400010Z: Żelisławiec 
- Krótka,
• droga nr 400019Z: Dobropole 
Gryfińskie - droga nr 207.
Zarządca: Urząd Gminy Stare 
Czarnowo, ul. Św. Floriana 10, 
74-106 Stare Czarnowo.
Telefony kontaktowe: 
• 91 485 70 44, 663 980 709.

Komunikat ZGDO
Prezentujemy list przewodni-

czącego zarządu Związku Gmin 
Dolnej Odry do mieszkańców 
gmin należących do ZGDO.

Drodzy Mieszkańcy gmin na-
leżących do Związku Gmin Dol-
nej Odry,

Jako Przewodniczący Zarzą-
du Związku Gmin Dolnej Odry 
(ZGDO) z niepokojem spoglądam 
na zauważalny wyraźnie w ca-
łej Polsce radyklany wzrost cen 
za zagospodarowanie odpadów 
komunalnych. Dochodzą do nas 
wiadomości o takich stawkach 
od osoby jak w Piastowie (44 zł 
za odpady zmieszane i 22 zł za 
segregowane) czy w Józefowie 
(63 zł i 31,50 zł). Prasa w całym 

kraju pisze o lawinie podwyżek, 
z których podwyżki o 100% wcale 
nie należą do rzadkości.

Jako ZGDO, a więc swego ro-
dzaju wspólnota gmin, robimy 
wszystko, by podwyżki nie były 
tak radykalne. Podwyżki praw-
dopodobnie będą - nie mamy 
złudzeń, patrząc na sytuację 
w Polsce. Dokładamy wszelkich 
starań, by ograniczyć ich skalę.

Jedną z głównych przyczyn 
wzrostu cen w ZGDO jest brak 
wpisania do deklaracji ok. 25% 
mieszkańców gmin należących 
do Związku Gmin. Oznacza to, 
że 75% osób zadeklarowanych 
płaci także za śmieci tych, którzy 
się nie ujawnili. Metoda naliczania 
opłaty od „zamieszkałej osoby” 

jest metodą, którą niestety łatwo 
obejść - i wpisać mniejszą liczbę 
zamieszkałych faktycznie osób. 
Weryfikacja ilości faktycznie 
zamieszkałych osób jest w zasa-
dzie niemożliwa. A ceny rosną.

Korzystając z dobrych doświad-
czeń wielu gmin m.in. gminy 
Dobra Szczecińska, po wielo-
miesięcznej dyskusji podjęliśmy 
decyzję o wprowadzeniu metody 
naliczania naszej opłaty od lm3 
wody. Ilość zużytej wody pozwoli 
ZGDO ustalić, ile rzeczywiście 
osób mieszka w danym miesz-
kaniu - jaka jest aktywność 
życiowa w danym mieszkaniu. 
Spowoduje to zlikwidowanie albo 
przynajmniej zmniejszenie licz-
by osób niepłacących za odbiór 

odpadów. Wierzymy, że ograni-
czy to skalę podwyżek w roku 
przyszłym. Podstawą naliczania 
opłaty będzie średnioroczna ilość 
zużytej wody na cele mieszkalne 
za rok ubiegły. Nie będzie tu rzecz 
jasna wliczana woda z podliczni-
ków, woda zużyta na cele inne niż 
mieszkalne np. rolne czy ogro-
dowe.

Wiemy, że są różne sytuacje 
życiowe: ktoś się dopiero wprowa-
dził, ktoś nie ma wodomierza albo 
podlicznika, ktoś pobiera wodę 
ze studni. Przewidzieliśmy cały 
szereg rozwiązań pozwalających 
łagodnie i logicznie reagować na 
takie sytuacje. Mieszkańcy mają 
też prawo do indywidualnego 
wyjaśnienia swojej sytuacji np. 

nagłego wzrostu zużycia wody.
P r o s i m y  P a ń s t w a 

o cierpliwość. Podczas akcji in-
formacyjnej wyjaśnimy wszel-
kie wątpliwości.

Rok 2020 r. będzie rokiem 
bardzo trudnym w gospodarce 
odpadami. Pan Prezydent An-
drzej Duda podpisał ustawę, która 
wprowadzi (obok szeregu innych 
zmian) w przyszłym roku koniecz-
ność segregowania odpadów.

Przemyśleliśmy to dokładnie. 
Aby ograniczyć skalę podwyżek 
musimy wprowadzić nową meto-
dę naliczania opłaty. Inaczej fala 
gigantycznych podwyżek dotrze 
także do nas.
Przewodniczący Zarządu ZGDO
Jan Krzywicki



Grudzień 2019  I  GAZETA GMINNA STARE CZARNOWO  I  3

części rowów melioracyjnych, 
które wcześniej były mocno za-
niedbane.

Radny, wiceprzewodniczący 
Rady Gminy, członek gminnej 
Komisji Gospodarczej, ale tak-
że rolnik i szef Rady Powiatu 
Gryfińskiego Zachodniopo-
morskiej Izby Rolniczej. Spo-
ro funkcji i obowiązków. Jakie 
przedsięwzięcia uznaje Pan za 
najistotniejsze w dotychczasowej 
społeczno-samorządowej działal-
ności dla mieszkańców?

Jako radny, wiceprzewodniczą-
cy Rady Gminy i członek Komisji 
Gospodarczej staram się przyczy-
niać do rozwoju na rzecz społecz-
ności lokalnej swoimi działaniami, 
których jest naprawdę dużo. Z ko-
lei jako przewodniczący rady Po-
wiatowej ZIR w Gryfinie zajmuję 
się m. in. wydawaniem opinii na 
temat sprzedaży, dzierżawy grun-
tów rolnych dla rolników z terenu 
powiatu gryfińskiego. Uczestniczę 
w pracach komisji powołanych 

przez wojewodę zachodniopomor-
skiego do spraw związanych z klę-
skami żywiołowymi w rolnictwie 
na terenie naszego powiatu oraz 
w pracach komisji do szacowania 
szkód łowieckich. Wystąpiłem 
również z wnioskiem o posta-
wienie stacji meteorologicznej, 
która niezbędna jest do pomia-
rów opadów na terenie naszego 
powiatu, w związku z częstymi 
anomaliami pogodowymi.

Rok 2019 to wiele gminnych 
przedsięwzięć m.in. w Żelisławcu, 
w miejscu szczególnie ważnym 
dla Pana. Jak bardzo te działania 
wpłynęły na codzienne życie miej-
scowości?

Rzeczywiście wiele się działo 
w całej gminnie, choć w Żeli-
sławcu szczególnie. A przecież 
to miejscowość mi najbliższa. 
To tu zorganizowaliśmy dożynki 
gminne, w których przygotowania 
włożyliśmy ogrom pracy. Ponadto 
zagospodarowano na nowo te-
ren nad jeziorem Glinna, a tak-

że wyremontowano w ubiegłym 
roku główną drogę nr 120 przy 
ulicy Niepodległości. Położono 
chodniki i dojazdy do posesji. 
W kolejnych latach będę zabie-
gać o remont świetlicy w Żeli-
sławcu i zamontowanie w niej 
źródła ciepła. Ważnym zadaniem 
będzie dokończenie remontu czę-
ści drogi przy ulicy Okrężnej oraz 
wykonanie chodnika w kierun-
ku cmentarza a także zakup sa-
mochodu strażackiego dla OSP. 
Z pewnością nie pozostanie to bez 
wpływu na życie mieszkańców. 
Z jednej strony ich codzienność 
staje się łatwiejsza, bezpiecz-
niejsza i wygodniejsza. Z dru-
giej takie inwestycje zachęcają 
i aktywizują lokalną społeczność 
do wpływania na dalsze decyzje 
związane z pozytywnymi zmiana-
mi w najmniejszych ojczyznach, 
czyli w sołectwach. I właśnie za 
to wszystko dziękuję władzom 
gminy oraz pracownikom Urzędu 
Gminy w Starym Czarnowie.

Rolnictwo i obszary wiejskie to także atuty gminy

Stare Czarnowo to głównie 
obszary wiejskie, mocno zwią-
zane z rolnictwem. Władze sa-
morządowe wiedzą jak uczynić 
z nich atuty i wykorzystać w roz-
woju gminy. Tak mówi Dariusz 
Ruszczycki. Z wiceprzewodni-
czącym Rady Gminy rozmawia 
Łukasz Jucha.

Gmina postawiła na nowo-
czesność, komfort i wygodę 

mieszkańców. Inwestuje w in-
frastrukturę, transport, eduka-
cję i turystykę. Gdzie zatem w jej 
działaniach miejsce dla obszarów 
wiejskich, dla rolników?

Gmina Stare Czarnowo to gmi-
na typowo wiejska i większość 
podejmowanych przez jej władze 
działań dotyczy takich właśnie te-
renów. Aby się rozwijała musimy 
bezwzględnie dbać o lepsze życie 
naszych mieszkańców, dlatego 
kolejny rok z rzędu podejmujemy 
różne działania w tym kierunku. 
Przykładem tego było wybudowa-
nie od podstaw świetlicy w Kart-
nie, gdzie mieszkańcy mogą się 
bawić, uczyć i integrować. Dzięki 
działaniom gminy została przebu-
dowana ulica Polna w Żelisławcu 
i we współpracy z marszałkiem 
województwa przeprowadzono 
remont ulicy Niepodległości w Że-
lisławcu. To wszystko dzieje się na 
obszarach wiejskich. Nie brakuje 
inicjatyw o charakterze rolniczym, 
czego dowodem jest udrożnienie 

Wyjątkowy dzień dla wyjątkowych osób

Są aktywni, kreatywni, pełni 
energii i niezwykle pomocni. Bez 
nich nie wyobrażamy sobie co-
dziennego życia. Ten szczególny 
dla nich dzień jest w gminie od 
lat obchodzony bardzo uroczy-
ście. Chodzi o seniorów, którzy 
swoje święto mieli w piątek, 15 
listopada 2019 roku. Spotkanie 
z nimi miało miejsce w świetlicy 
w Starym Czarnowie.

Ten szczególny dzień jest świę-
tem nie tylko dla najstarszych 
mieszkańców, ale i całej lokalnej 
społeczności gminy, bo seniorom 
należy się szacunek i uznanie za 
bezinteresowną miłość oraz mą-
drość życiową, jakimi obdarowują 
młodsze pokolenia.

- Gminny Dzień Seniora na stałe 
wpisał się w kalendarz wydarzeń 
gminy, a seniorzy z niecierpli-
wością na niego czekają. Kiedy 

organizujemy ten dzień chcemy 
podziękować seniorom za ich 
udział w życiu codziennym. Obec-
ny senior 60+ cieszy się zdrowiem 
i jest aktywny, dlatego chcemy 
dbać o seniorów przez cały rok  
- podkreśliła wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Święto Seniorów cieszy się od 
lat rosnącym zainteresowaniem. 
Podobnie jak w latach ubiegłych 
uczestnikom obchodów zapewnio-
no transport, poczęstunek i wie-
le wrażeń.

- Jesteśmy z mężem ostatnią 
parą, która wychodzi z Dnia Se-
niora. Bardzo nam się podobało 
i już z niecierpliwością czekamy 
na następny rok - zaznaczyła 
Iwona Kujawska z Kołbacza. - 
Takich zorganizowanych dla nas 
imprez i spotkań powinno być jesz-
cze więcej. My seniorzy lubimy 
i potrafimy się  integrować - dodał 

sołtys Dębiny Jan Nawrocki.
Zabawa, która rozpoczęła się 

o godzinie 17 trwała niemalże do 
północy. Na gości czekał pyszny 
poczęstunek - tradycyjne wędliny 
i potrawy przygotowane przez 
Bartosza Bińkowskiego ze Sta-
rego Czarnowa oraz okazały tort. 
Całość imprezy poprowadził wo-
dzirej. Niewątpliwą atrakcją wie-
czoru były występy artystyczne 
chóru Zespołu Szkół w Kołbaczu, 
który pod okiem Jolanty Ślęzak 
przygotował wyjątkowy repertuar. 
Ponadto seniorzy obejrzeli pokaz 
taneczny „Hiszpański Sen” oraz 
„Randka w ciemno”, wykonany 
przez Duet Variete ze Szczecina. 
Nie zabrakło również nauki tańca 
salsy czy bachaty, a chętni którzy 
zdecydowali się na udział w poka-
zowej lekcji, nie mieli najmniej-
szego problemu z zapamiętaniem 
poznanych kroków i układów.

Stawki podatków w 2020 roku 

Przedmiot opodatkowania

BUDYNKI mieszkalne lub ich części 0,81 zł/m2

związane z prowadzeniem działalno-
ści gospodarczej oraz od budynków 
mieszkalnych lub ich części zajętych na 
prowadzenie działalności gospodarczej

23,90 zł/m2

zajęte na prowadzenie działalności go-
spodarczej w zakresie obrotu kwalifiko-
wanym materiałem siewnym

11,18 zł/m2

związane z udzielaniem świadczeń 
zdrowotnych w rozumieniu przepisów 
o działalności leczniczej, zajętych przez 
podmioty udzielające tych świadczeń

4,87 zł/m2

pozostałe, w tym zajęte na prowadze-
nie odpłatnej statutowej działalności 
pożytku publicznego przez organizacje 
pożytku publicznego, z wyjątkiem:
a. garaży wolnostojących, trwale zwią-
zanych z gruntem wykorzystywanych 
na przechowywanie środków trans-
portowych,
b. budynków letniskowych służących 
celom rekreacyjnym.

5,50 zł/m2

7,76 zł/m2

8,05 zł/m2

GRUNTY związane z prowadzeniem działalności 
gospodarczej, bez względu na sposób 
sklasyfikowania w ewidencji gruntów 
i budynków

0,95 zł/m2

pozostałe, w tym zajęte na prowadze-
nie odpłatnej statutowej działalności 
pożytku publicznego przez organizacje 
pożytku publicznego

0,50 zł/m2

pod wodami powierzchniowymi stoją-
cymi lub wodami powierzchniowymi 
płynącymi jezior i zbiorników sztucznych

4,80 zł/ha

niezabudowane objęte obszarem re-
witalizacji 3,15 zł/m2

Więcej o podatkach na stronie www.stareczarnowo.pl 
w zakładce Załatwianie spraw -> Podatki i opłaty
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Nowe boisko już służy mieszkańcom Dębiny

Nowy dach na budynku mieszkalnym w Kołbaczu

Przybywa miejsc do odpoczynku i rekreacji

Wielorodzinny budynek ko-
munalny przy ulicy Warcisła-
wa w Kołbaczu ma nowy dach. 
Prace przy wymianie poszycia 
na obiekcie dawnej piekarni 
zakończyły się w październiku 
2019 roku. Gmina Stare Czar-
nowo przeznaczyła na ten cel 
ponad 230 tys. zł.

Budynek przy ulicy Warcisła-
wa nr 7 w Kołbaczu, czyli dawna 
piekarnia, jest częścią założenia 
dawnego klasztoru cystersów, 
uznanego decyzją Prezydenta RP 
z 2014 r. za Pomnik Historii. Ze 
względu na znaczenie historyczne 

tego budynku, przeszedł on za-
powiadany przez władze gminy 
remont dachu. Wachlarz prac był 
bardzo szeroki. Najpierw roze-
brano stare zniszczone poszycie, 
a następnie zamontowano nowy 
dach z blachodachówki, rynny 
i rury.

- Wcześniej przez nieszczelne 
poszycie dachu przeciekała woda, 
czego konsekwencją było zalewa-
nie sufitu w jednym z mieszkań. 
Dzięki wykonanemu remontowi 
znacznie poprawił się wygląd, jak 
i funkcjonalność całego obiektu - 
tak wykonane prace ocenia zastęp-
ca wójta gminy Stare Czarnowo 

Marcin Krawczyk.
Przy okazji modernizacji do-

konano przeglądu stanu więźby 
dachowej. W konstrukcji drew-
nianej dachu wskazano dodatkowe 
miejsca do naprawy lub wymia-
ny. Podczas prowadzonych prac 
remontowych zmodernizowano 
zatem 12 kominów dachowych. 
Usunięto z nich odpadające tynki 
i położono nowe.

Całkowity koszt inwestycji 
wyniósł ponad 230 tys. zł. Wy-
konał go Rzemieślniczy Zakład 
Dekarsko-Blacharski, Ogólnobu-
dowlany Romana Gumińskiego 
ze Stargardu.

Plaża w Żelisławcu przy je-
ziorze Glinna stała się ponow-
nie atrakcyjnym miejscem do 
odpoczynku i rekreacji. Prace 
modernizacyjne prowadzono 
po zakończeniu tegorocznego 
sezonu letniego.

Na takie właśnie miejsce czekali 
mieszkańcy. Po kompleksowej 
modernizacji można tu spędzić 
czas z rodziną czy przyjaciółmi 
jeszcze przyjemniej i bardziej ak-
tywnie.

- Gmina Stare Czarnowo jest 
piękna z natury. Takimi inwesty-
cjami jak ta, pragniemy jeszcze 
bardziej pokazać jej największe 
atuty, do których bez wątpienia 
należy przyroda. W ten sposób 
tworzymy również mieszkańcom 
idealną możliwość do odpoczynku 
oraz rekreacji, jak i zachęcamy 
turystów do częstszych wizyt na 

naszym terenie - tak inwestycję 
oceniła wójt Marzena Grzywiń-
ska.

Zaniedbany wcześniej teren - 
po wakacyjnym sezonie - mocno 
zmienił swoje oblicze. Działka 
została wyrównana. Dosiano trawę 
oraz pojawiły się schody w formie 
drewnianej palisady. Pojawiła się 
wiata ogniskowa oraz boisko do 
siatkówki. Całość uzupełniła mała 
architektura: ławki, kosze i prze-
bieralnie, a na najmłodszych czeka 
z kolei mały plac zabaw.

- Władze gminy zgodnie z zapo-
wiedziami regularnie poszerzają 
ogólnodostępną bazę turystyczną 
i ofertę rekreacyjną. Co ważne 
czynią to w bliskiej współpra-
cy z mieszkańcami. Efekty prac 
z pewnością ucieszyły lokalną 
społeczność - przyznał gminny 
radny i mieszkaniec Żelisławca 
Dariusz Ruszczycki.

Koszt zagospodarowania terenu 
przy żelisławieckiej plaży wyniosł 
prawie 120 tys. zł. W tej kwocie 
100 tys. zł stanowi dofinansowa-
nie w zakresie działania „Reali-
zacja lokalnych strategii rozwoju 
kierowanych przez społeczność” 
w ramach Priorytetu 4 „Zwięk-
szenie zatrudnienia i spójności 
terytorialnej’ objętego Programem 
Operacyjnym „Rybactwo i Morze 
2014-2020”. Inwestycja jest zgod-
na z celami i wpisuje się w cel 
główny 1 „Wzrost aktywności 
gospodarczej, innowacyjności 
i atrakcyjności przestrzennej ob-
szaru z zachowaniem i ochroną 
wartości przyrodniczych i kulturo-
wych” oraz przyczyni się do osią-
gnięcia celu szczegółowego LSR 
1.2 „Racjonalne wykorzystanie 
zasobów środowiska przyrodni-
czego i dziedzictwa historyczne-
go obszaru”.

Mieszkańcy Dębiny mają 
nowe miejsce do integracji 
i rekreacji. Dawniej mocno 
zaniedbany teren zmienił się 
wręcz nie do poznania. Boisko 
do gry w piłkę nożną z równą 

murawą, piłkochwyt, ławki czy 
oświetlenie - to tylko niektóre 
elementy wyróżniające obiekt. 
Prace modernizacyjne - zgodnie 
z zapowiedzią władz gminy - 
zakończono w październiku br.

Zakres robót objął montaż 
piłkochwytu, dosianie trawy 
i wyrównanie płyty boiska oraz 
przygotowanie piaszczystego 
miejsca do gry w siatkówkę plażo-
wą. Obiekt wzbogacił się o nowe 

bramki do gry w piłkę, oświetlenie 
oraz szafkę elektryczną, dzięki 
czemu zwiększy się możliwość 
organizacji różnego rodzaju przed-
sięwzięć plenerowych na obiekcie.

- Nowa infrastruktura cieszy 
i oko, i serce, bo to efekt owoc-
nej współpracy władz gminy 
i mieszkańców miejscowości. To 
oni zabiegali od kilku lat o zmia-
nę profilu boiska, na obiekt wie-
lofunkcyjny, tak aby można było 
organizować na nim zarówno me-
cze piłki nożnej, jak i rozgrywki 
w siatkówkę plażową czy wydarze-
nia kulturalno-plenerowe - zazna-
czyła wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Boisko w Dębinie zlokalizowa-
ne jest za wybudowaną w 2018 
roku świetlicą wiejską. Przed 
kompleksową modernizacją bra-
kowało oświetlenia, a nierówna 

murawa sprawiała, że łatwo było 
o uraz czy kontuzję.

- Po tamtym obiekcie nie ma 
już śladu. Teren został w pełni 
przebudowany, dodatkowo jest 
przyjazny mieszkańcom, szcze-
gólnie dzieciom. Ponownie tętnić 
będzie na nim życie, bo to idealnie 
miejsce nie tylko do aktywności 
ruchowej, ale również do inte-
gracji - przyznał sołtys Dębiny 
Jan Nawrocki.

Koszt inwestycji to ponad 50 
tys. zł. Remont terenu wspierał 
Urząd Marszałkowski. Dofinanso-
wanie wyniosło 18,5 tys. zł. Gmi-
na Stare Czarnowo była jednym 
z ponad 80 zachodniopomorskich 
samorządów, które w 2019 roku 
skorzystały z pomocy Marszał-
ka Województwa przeznaczonej 
na modernizację bazy sportowej 
Pomorza Zachodniego. 



9 km drogi asfaltowej, 2 miejsca przystankowe i piękne krajobrazy. To wszystko czeka na rowerzystów na drodze rowerowej ze Starego Czarnowa do Szczecina.

W budynku Zespołu Szkół w Kołbaczu przebudowano poddasze, które zostało przystosowane do celów dydaktycznych.

Wielorodzinny budynek komunalny przy ulicy Warcisława w Kołbaczu ma nowy dach. Gmina Stare Czarnowo przeznaczyła na ten cel ponad 230 tys. zł.

Ten zaniedbany wcześniej teren nad jeziorem Glinna w Żelisławcu po przebudowie zmienił swoje oblicze.

poprzed

poprzed

poprzed

poprzed
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Przykłady inwestycji zrealizowanych w gminie Stare Czarnowo w 2019 roku



Uczennica ZS w Kołbaczu 
Paulina Pławska została lau-
reatką tegorocznej XXV edy-
cji konkursu przyrodniczego 
„Znam Szczeciński Park Kra-
jobrazowy - Puszcza Bukowa”. 
Finał wojewódzki miał miejsce 
w czwartek, 27 listopada 2019 
roku w Kołbaczu. Była to jubi-
leuszowa, bo już 25 edycja tego 
edukacyjnego przedsięwzięcia.

Konkurs przyrodniczy prze-
znaczony był dla uczniów klas 
IV-VI szkół podstawowych, gmin 
znajdujących się na terenie Szcze-
cińskiego Parku Krajobrazowego 
oraz jego otuliny. W klasyfikacji 
szkolnej bezkonkurencyjna okaza-
ła się placówka z Kołbacza, którą 
reprezentowały uczennice klasy 
VI A Gabriela Baranowska, Pauli-
na Pławska i Malwina Kurowska.

- Tradycją jest, że coroczny 
konkurs przeprowadzany jest 
w naszej szkole. Cieszy fakt, że 
główną nagrodę zdobyła nasza 
uczennica. Każda kolejna edycja 
przedsięwzięcia to nowe wyzwanie 
i nowe doświadczenie, zarówno 
dla uczniów, jak i ich opiekunów 
- podkreśliła wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Celem konkursu jest zdoby-
wanie i pogłębianie wiedzy do-
tyczącej Szczecińskiego Parku 
Krajobrazowego „Puszcza Buko-

wa”, zdobycie wiadomości z za-
kresu ekologii, ochrony przyrody, 
gospodarki leśnej i ochrony śro-
dowiska oraz doskonalenie umie-
jętności rozpoznawania gatunków 
grzybów, roślin i zwierząt.

Przedsięwzięcie, w którym 
udział wzięło w sumie 9 placówek 
oświatowych - m.in. ze Szczecina 
i Gardna - odbywało się etapowo. 
Półfinał polegał na wyłonieniu 
sześciu osób, które zmierzyły się 
w decydującej rozgrywce. Finał 
składał się zaś z sześciu kolejnych 
zadań. Test wyboru czy opis pra-
cy leśniczego - to tylko niektóre 
zadania, jakie otrzymali finaliści.

W ścisłym finale Zespół Szkół 
w Kołbaczu reprezentowały 
dwie uczennice. Oprócz laure-
atki Pauliny Pławskiej, była to 
Malwina Kurowska, która zajęła 
ostatecznie wysoką czwartą loka-
tę. Opiekunem uczestniczących 
w konkursie uczniów z Kołbacza 
była Beata Zawadzka.

Wyniki klasyfikacji indywidu-
alnej:
I miejsce - Paulina Pławska ZS 
w Kołbaczu
II miejsce - Amelia Grzywacz SP 
w Gardnie
III miejsce - Oliwia Okoń SP 
w Gardnie
Wyniki klasyfikacji zespołowej:
I miejsce - Zespół Szkół w Ko-
łbaczu

Dla nich Puszcza Bukowa nie ma tajemnic

Dyrektor szkoły w Kołbaczu z nagrodą kuratora
Dzień Edukacji Narodowej 

obchodzony jest w całej Polsce 
szczególnie uroczyście. To był 
także wyjątkowy czas dla dyrek-
tora Zespołu Szkół w Kołbaczu. 
Bogumiła Zawada otrzymała 
nagrodę Zachodniopomorskiego 
Kuratora Oświaty. Uroczystość 
wręczenia wyróżnienia odbyła 
się w Szczecinie, 11 października 
2019 roku.

Wydarzenia miało miejsce 
w audytorium na Wydziale Elek-
trycznym Zachodniopomorskiego 
Uniwersytetu Technologicznego 
w Szczecinie. Gospodarzem świę-
ta był Zachodniopomorski Kurator 

Oświaty Magdalena Zarębska-Ku-
lesza. Wszystko to z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej.

Uroczystość została zorganizo-
wana dla nauczycieli ze Szczecina 
i Świnoujścia oraz z powiatów: 
pyrzyckiego, myśliborskiego, 
choszczeński, gryfickiego, gry-
fińskiego, kamieńskiego, star-
gardzkiego, goleniowskiego, 
łobeskiego, polickiego i kamień-
skiego. 

Nauczycielom i pracownikom 
oświaty szczególnie zasłużonym 
dla polskiej edukacji wręczono 
nagrody Zachodniopomorskie-
go Kuratora Oświaty. W gronie 
tym znalazła się dyrektor Zespołu 

Szkół w Kołbaczu Bogumiła Za-
wada.

Z wnioskiem o przyznanie 
nagrody dla dyrektor Bogumiły 
Zawady zwróciła się do Kuratora 
Oświaty w Szczecinie wójt gminy  
Marzena Grzywińska.

- Nagroda kuratora oświaty 
przyznawana jest za szczegól-
ne osiągnięcia w zakresie pra-
cy dydaktycznej, wychowawczej 
i opiekuńczej z uczniami. W tym 
elitarnym gronie nagrodzonych 
jest dyrektor naszej szkoły - pod-
kreśliła wójt Marzena Grzywiń-
ska.

W sumie wyróżnienie otrzyma-
ło 36 pedagogów.
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Władze gmina Stare Czar-
nowo nie oszczędzają na pro-
filaktyce zdrowotnej. Tylko 
w 2019 roku przeprowadzono 
badania RTG oraz zakupiono 
szczepionki przeciw grypie dla 
seniorów. Skorzystać z nich 
można było bezpłatnie.

Dzięki funduszowi, jaki Gmi-
na Stare Czarnowo przeznaczyła 
na działania w zakresie ochrony 
zdrowia, w bieżącym roku można 
było skorzystać z badań RTG, jak 
i szczepień przeciw grypie.

Na początku października odby-
ły się badania RTG klatki piersio-
wej. Możliwość taką wykorzystało 

ponad 80 mieszkańców. Z kolei do 
15 listopada seniorzy mogli sko-
rzystać z darmowych szczepionek 
przeciw grypie. Szczepienia prze-
prowadzono w Ośrodku Zdrowia 
w Kołbaczu i Starym Czarnowie. 
Zaszczepiono łącznie 145 osób.

- Od kilku lat regularnie oferu-
jemy naszym seniorom darmowe 

Bezpłatne badania dla mieszkańców 
szczepionki przeciw grypie. Z roku 
na rok zwiększa się liczba zain-
teresowanych. W porównaniu do 
roku poprzedniego zaszczepiły 
się 53 osoby więcej niż w roku 
poprzednim. Dodatkowo co roku 
dajemy wszystkim mieszkańcom 
możliwość innych badań profi-
laktycznych, które również cieszą 

się sporym zainteresowaniem - 
podsumowała wójt gminy Stare 
Czarnowo Marzena Grzywińska.

Koszt profilaktyki zdrowotnej 
w Gminie Stare Czarnowo w roku 
2019 wyniósł blisko 11 tys. zł, 
z czego 4 tys. zł przeznaczono 
na badania RTG, a 7 tys. zł na 
szczepionki przeciw grypie.
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Przykłady inwestycji zrealizowanych w gminie Stare Czarnowo w latach 2015-2018

Walczyli o miano 
najlepszego wędkarza 

Tegoroczne zmagania o Pu-
char Wójta Gminy Stare Czar-
nowo w zawodach wędkarskich 
za nami. Miejscem zmagań 
w niedzielę, 29 września br. 
były stawy w Dębinie. Zwyciężył 
Piotr Kwiatkowski z Kołbacza, 
który złowił 5,1 kg ryb.

Zawody zorganizowało Sto-
warzyszenie Miłośników Ziemi 
Staroczarnowskiej i Gmina Sta-
re Czarnowo.

Do turnieju w niedzielny po-
ranek przystąpiło 8 zawodników. 
Po oficjalnym rozlosowaniu sta-
nowisk, wędkarze przystąpili do 
rywalizacji. Po kilkugodzinnej 
rywalizacji przyszedł czas na ofi-
cjalne obejście stanowisk i waże-
nie złowionych ryb.

- Mimo nie najlepszej pogo-

dy, wędkarze dzielnie walczyli 
o zwycięstwo. Ale najważniej-
sza była promocja zdrowego 
stylu życia i spędzenie wspólnie 
czasu na świeżym powietrzu, 
bo wędkarstwo to rodzaj hobby, 
zajęcia rekreacyjnego i sportu - 
podsumowuje zawody zastępca 
wójta gminy Stare Czarnowo 
Marcin Krawczyk.

Najlepszym wędkarzem w gmi-
nie Stare Czarnowo w roku 2019 
okazał się Piotr Kwiatkowski 
z Kołbacza z wynikiem 5,1 kg 
złowionych ryb. Drugi był Marek 
Kaczmarek z wynikiem 3,93 kg 
a na najniższym stopniu podium 
stanął Mirosław Łuszczewski ze 
Starego Czarnowa z wynikiem 
3,48 kg.

Łącznie wędkarze złowili blisko 
24 kg ryb.

Na zakończenie zawodów naj-
lepszym wędkarzom wręczono 
statuetki wraz z dyplomami oraz 
nagrody rzeczowe. Zawody tra-

dycyjnie zwieńczyło wędkarskie 
ognisko, przy którym wspólnie 
spędzono miło popołudnie. Na-
grody w zawodach sfinansowała 

Gmina Stare Czarnowo.
Złowione przez wędkarzy ryby 

zaraz po ważeniu z powrotem tra-
fiły do stawu.

Sołectwa z funduszami sołeckimi na 2020 rok

Wiadomo na co w roku 2020 
przeznaczone zostaną fundusze 
sołeckie w poszczególnych gmin-
nych miejscowościach. Miesz-
kańcy przyszłoroczne środki 
wykorzystają m.in. na zakup 
dodatkowych elementów na pla-
ce zabaw, doposażenie świetlic 
i spotkania integracyjne. Po-
nadto nie zabraknie inwestycji 
tj. budowy ścieżki edukacyjnej, 
pogłębienie dna jeziora, montaż 
klimatyzacji czy położenie pro-
gów zwalniających.

Fundusz sołecki to specjalnie 
wyodrębnione środki w budżecie 
gminy. W 2020 roku będzie to 

około 280 tys. zł. Gwarantują one 
realizację przedsięwzięć służących 
poprawie życia mieszkańców. Do 
30 września 2019 r. przeprowa-
dzono w każdej miejscowości 
gminnej zebranie wiejskie, na 
którym mieszkańcy dokonali 
ich podziału.

- Każdego roku Gmina Stare 
Czarnowo zabezpiecza w budżecie 
środki na fundusz sołecki. Na rok 
2020 jego wartość to prawie 280 
tys. zł. Dzięki temu mieszkańcy 
mogą sami decydować, jakie są 
potrzeby każdej miejscowości, by 
właśnie w te obszary przeznaczać 
gminne pieniądze - wyjaśnia rolę 
funduszu sołeckiego wójt gminy  

Marzena Grzywińska.
Gmina Stare Czarnowo to 12 

sołectw, które regularnie akty-
wizują swoich mieszkańców do 
kolejnych pozytywnych zmian. Na 
co przeznaczą fundusze w 2020 
roku? Oto wykaz.

Sołectwo Binowo zaplanowa-
ło w ramach funduszu sołeckie-
go zakup monitoringu na plażę, 
oczyszczenie dna jeziora wraz 
z dowozem piasku, doposażenie 
placu zabaw, zakup wyposażenia 
do świetlicy oraz zakup grilla. 
Łączna wartość zaplanowanych 
wydatków to ponad 23 tys. zł.

Sołectwo Dębina środki finan-
sowe przeznaczy na doposażenie 

placu zabaw, zakup stołu parkowe-
go z ławkami i koszami na śmieci, 
zakup wyposażenia do świetlicy, 
jak i na organizacje imprez in-
tegracyjnych dla mieszkańców. 
Wartość funduszu to ponad 23 
tys. zł.

Sołectwo Dobropole Gry-
fińskie znaczną część funduszu 
zainwestuje w wyposażenie pla-
cu zabaw oraz zakup kolejnych 
elementów ogrodzenia na placu 
rekreacyjnym. Ponadto miesz-
kańcy zabezpieczyli środki na 
projekt stałej organizacji ruchu, 
który obejmie progi zwalniają-
ce na drodze gminnej. Fundusz 
sołecki Dobropola Gryfińskiego 
wynosi ponad 22 tys. zł.

Sołectwo Glinna fundusz 
przeznaczy na doposażenie pla-
cu zabaw oraz organizację zabaw 
integracyjnych. Łączna wartość 
funduszu to ponad 26 tys. zł.

Sołectwo Kartno w przy-
szłym roku doposaży i zamontuje 
w świetlicy klimatyzację. Dodat-
kowo zaplanowano organizację 
imprez integracyjnych dla miesz-
kańców. Łączna wartość funduszu 
to ponad 17 tys. zł.

Sołectwo Kołbacz przeznaczy 
część funduszu na zakup wyposa-
żenia dla OSP, jak i kontynuację 
zajęć rehabilitacyjnych. Ponadto 
znaczna wartość budżetu przezna-
czona zostanie na zakup wyposa-
żenia świetlicy oraz elementów 
na place zabaw. Dodatkowo za-
planowano imprezy integracyjne 
dla mieszkańców. Łączna wartość 
funduszu to ponad 47 tys. zł.

Sołectwo Kołowo przy fun-
duszu w kwocie ponad 13 tys. 
zł zaplanowało budowę ścieżki 

edukacyjno-integracyjnej w miej-
scowości, doposażenie świetlicy, 
jak i organizacje spotkań integra-
cyjnych dla mieszkańców.

Sołectwo Komorówko po-
siadając fundusz ponad 11 tys. 
zł, zaplanowało przeprowadze-
nie ekshumacji i przeniesienie 
zwłok z byłego cmentarza ewan-
gelickiego, w celu wykorzystania 
części terenu na plac rekreacyjny 
dla mieszkańców.

Sołectwo Nieznań przezna-
czyło fundusz sołecki w kwocie 
ponad 13 tys. zł na doposażenie 
wiaty rekreacyjnej i naprawę ogro-
dzenia placu zabaw, organizację 
imprez integracyjnych oraz zakup 
kolumny aktywnej zewnętrznej.

Sołectwo Stare Czarnowo 
znaczną część funduszu w przy-
szłym roku przeznaczy na mo-
dernizację terenu rekreacyjnego 
znajdującego się przy orliku 
w Starym Czarnowie. Dodatkowo 
zakupione zostanie wyposażenie 
do świetlicy, jak i zorganizowa-
ne zostaną imprezy integracyjne. 
Ponadto OSP otrzyma dotacje do 
szkolenia. Łączna wartość fundu-
szu to ponad 38 tys. zł.

Sołectwo Żelewo planuje inwe-
stować w świetlicę wiejską oraz 
plac zabaw dla dzieci. Ponadto 
zabezpieczono środki na montaż 
tablic kierunkowych z numerami 
domów. Łącznie do dyspozycji 
sołectwo ma ponad 18 tys. zł.

Sołectwo Żelisławiec zaplano-
wało zakup wiaty przystankowej 
oraz doposażenie placu zabaw. 
Dodatkowo zaplanowano zakup 
wyposażenia zarówno dla OSP, 
jak i do świetlicy. Wartość fun-
duszu to ponad 22 tys. zł.
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